

## 六成省重点民生实事提前完成

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 10日至11日,省人大常委会委员、社会建设委员会副主任委员唐白玉率省市人大代表,到我市监督检查重点民生实事工作。省人社厅厅长李永军出席汇报并讲话,市领导胡波、蒋湘晖参加。

“孩子康复训练效果怎么样?”“异地就医结算带来哪些便捷?”“小区加装电梯后用得顺畅吗?”……唐白玉一行来到天元区同心圆自闭症儿童康复中心、康华小区、天元医院、荷塘区新就业形态劳动者之家、醴陵枫林镇与船湾镇等场所,就残疾人康复救助、老旧小区改造、促进高质量充分就业等重点民生实事进行监督检查。

今年以来,我市以“三微六位”民生工作为抓手,全力推进省重点民生实事项目。截至9月底,省“十大重点民生实事”34项指标全部达到序时进度,其中22项已提前完成年度任务,占比64.7%;省重点监测民生项目8项指标,4项已提前完成年度任务。

唐白玉表示,株洲重点民生实事工作可圈可点,取得的成绩与经验在全省起到了示范和引领作用。希望更多群众参与进来,共建共享。

李永军说,推进重点民生实事,既要抓统筹又要抓重点,既要抓进度又要抓质量,既要抓建设又要抓管理,希望更多群众参与进来,共建共享。

## 一场瓷博会 收获有几何

◀◀上接01版① 首次在焰火展演中使用特效爬升技术呈现巴拿马瓶效果,“中国陶瓷之都”“中国花炮之乡”两张名片在同一画面精彩亮相,全网在线观看人数500万+。

与此同时,醴陵的陶瓷企业也纷纷“圈粉”:国瓷振美、醴泉窑、新世纪等醴陵本地瓷企悉数携精品亮相,集中展示“醴陵制造”的实力。

“湘醴窑”营销总监谢少元表示,短短几天,其公司公众号关注人数增长5成,通过展厅现场引流,位于1915醴陵国际陶瓷文化特色街区的生活馆人气暴增。“从早上8时到晚上8时,应接不暇。瓷博会之前,是看不到这种现象的。”谢少元说。

“陶润会”副总经理助理陈莉洁介绍,陶润会艺术中心日均接待客户达数千人,在瓷博会上,公司发布了龙年新品,现场收获了不少订单,“说明消费者认可陶润会。”

有业内人士指出,重大展会是最有特色、最有意义的“城市广告”。就在瓷博会大幕拉开前,“去醴陵瓷窑器”以一种意想不到的方式在社交媒体上爆红,吸引游客纷至沓来。

展会期间,线下活动纷至沓来,执委会又通过全民化、低门槛、高奖励方式,吸引观众参与,在线上推介醴陵,为“千年瓷都,五彩醴陵”赚足了人气。

互联网时代,每个城市都有“火”的机会。有了“火一下”的运气,更要有“火下去”的实力。知殊侠以为,单靠流量加持,网红效应并不可持续,如何接住、延续大波流量,掌握“流量密码”,才是真正考验一座城市的实力。

### 更新了观念

醴陵瓷博会举办了第6届。相比以往,很多人点赞这次最大的不同是各种深度互动带来的沉浸式逛展,更加符合年轻人的“口味”。

赏美瓷,看烟花就不用提了,吃千种美食、中万元瓷器、拿万元奖金、天天抽888元现金红包……只要你去,万千宠爱都属于你!

知殊侠在现场看到,参与活动的,年轻人是绝对主力。网上流传“抓住了年轻人的心,就抓住了当下的市场”,因为随着时代的不断推进,年轻人逐步主导市场。

以“潮玩瓷博GO”为例,采用“吃喝玩乐购”的方式,给游客带来观展的快乐。其中,潮玩盛宴·食味香子活动设50个标准美食摊位,包含了醴陵传统美食、风味小吃等,让游客开心逛展的同时吃得开心;潮玩心动·签到有礼,完成打卡就可以参与线上抽奖888元现金红包;潮玩盲盒·乐在其中活动,盲盒中有陶瓷大师作品等惊喜大礼……所以,才有无数人在朋友圈感慨,“醴陵怎么这么懂年轻人!”

节前,醴陵向广大游客发出盛情邀请,对轻微交通违法行为不予扣分、罚款等处罚,适度宽容的管理理念,彰显了城市的温情温度,足见其迎客的心意之诚。

瓷博会期间,红官窑等瓷企发布了新品,款式更时尚、色泽更明亮、价格更亲民,产品紧紧迎合年轻消费群体。蹭展会流量,一批网红、带货达人现场直播,吸粉带货。

“通过瓷博会,既推广了醴陵陶瓷的区域品牌,更使企业和产品得以与消费者形成零距离、体验性互动。”醴陵益嘉瓷业董事长谢泉英说,作为传统单一出口型企业,公司生产的产品能够广受游客的好评,对于下一步开拓国内市场充满了信心。

### 助推了产业

带着问题,细细观展:一方面,知殊侠看到的是,展会带来的人流、消费、酒店住宿、基础设施的使用等,直接刺激了醴陵会展产业链经济的发展。

另一方面,展会作为一种功能,将国内外信息流、资金流、人才流等汇聚在一起,带动醴陵各关联产业的发展。

这也正是会展经济所特有的“体质”——溢出效应。瓷博会像一块磁石,吸引着八方来客。展会期间,一场场热火朝天的供需洽谈,一笔笔真金白银的订单协议,一款款“首秀”“首展”的创新产品……透过瓷博会这扇窗,能真切感受到一个昂扬向上的醴陵,释放着合作与发展的澎湃动能。

借助展会平台,醴陵共有39个项目签约,合同金额超过128亿元,其中招商引资项目20个,经贸合作项目12个,产学研合作合作项目7个,涵盖智能制造、新能源、新材料等领域。这一个个项目,就是一粒希望的种子,待长成苍天大树,醴陵产业发展将“丛林密布”。

精彩的展会,爆棚的人气,给醴陵带来众多新变化。作为综合性极强的产业,行业中一直有“办好一个展,带活一条链”的说法。知殊侠相信,每举办一场大型展会,链条的每一环都会在交流中进步,办得多了,环境也就趋于成熟,物流、信息流、商贸流加速流动,从而助推新技术推广和生产效率提升。

◀◀上接01版② 但智轨高品质服务、大运力疏散能力也得到了淋漓尽致的发挥。10月1日和10月2日当天,智轨运送游客均超过1.1万人次,短短四日,象山松山智轨载客超3.5万人次。

在这个双节假期里,中车株洲所的智能列车,在全国多地以安全平稳、井然有序的客运服务,充分展示了中车智轨专业、舒适、便捷的优势。

# 700余公里“绿色长城” 守护青山永翠

林事有理

【理】

要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。

——习近平总书记黑龙江考察期间强调

【事】

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 10月11日,秋高气爽,攸县黄丰桥国有林场幽居分场,一排排木荷树在群山之间蜿蜒数公里,如同一条“绿色长城”,守护着青山安全。

“如果看到山林中有一条宽宽的道路,光秃秃的,不要惊讶,它们其实是防火隔离带。”市林业局森林防火科科长何东湘介绍,林火阻隔系统是指林区内能阻隔林火蔓延的人工或天然屏障,其中生物防火林带对森林生态影响小,不易造成水土流失,也被称为防火的“绿色长城”。

林场相关负责人告诉记者,

木荷叶子阔而厚,树叶含水量高达45%,而木质坚硬且体内油脂含量较少,这使得木荷树阻燃效果好,是天然的防火树种,也能为火灾应急救援行动提供较为安全的进场、扑救和撤离通道。

对于山林火灾,取水是最棘手的问题。

在石峰区九郎山森林公园,“以水灭火”生态型森林消防蓄水池随处可见。与传统蓄水靠塑料桶雨天接水、体积小、日晒雨淋易老化等劣势相比,该蓄水池通过管网上山,沿途铺设消防栓给水管,从山下取水,水源不断。

一旦发生森林火情,森林消防队可用高压水泵、森林消防水罐车等直接在水池抽水或消防栓取水对周边进行扑救,取水时间大大缩短,真正做到“打早、打小、打了”。

今年5月,我市出台《株洲市林火阻隔系统与森林消防蓄水池建设两年行动方案》,计划用2年时间,基本建成封闭成网的林火阻隔系统,切实提升综合防控能力。

截至目前,全市两年行动建设2023年度任务全面完成,建设林火阻隔系统736.4公里,建设完

善7303立方米森林消防蓄水池,国有林场和自然保护区森林消防队伍11支半专业化队伍组建率达100%,人员训练和物资保障到位。

【释】

湘东大地草木丰茂,满目青翠,这是我们殷实的“家底”,要求我们扛起森林防火工作重担。

森林火灾,与老百姓息息相关,来不得半点松懈、麻痹。我市在去年同期遭遇过极大挑战,暴露一些问题和短板,教训深刻、引人反思。为此,我市坚持问题导向,以更加坚定的决心,更严密的举措,将森林防火工作放到前所未有的高度严抓不懈。

绿水青山就是金山银山。我市积极推动“森林防火基础能力提升两年行动”,既是落实抓牢这一“打好安全生产翻身仗”的省重点项目,更是久久为功的民生工程。

蓝图已经规划,我市吹响“冲锋号”。全面加强新形势下森林草原防灭火工作,我们既要立足当前,强化责任落实,确保今年秋冬季森林草原防灭火态势平稳;又得着眼长远,持续加大投入,加强防灭火基础设施和队伍建设,不断筑牢“防火墙”。

## 他为乡村打造农业止损体系 “万企兴万村”赋能乡村振兴系列报道之五



攸县香干产业园中彩共赢园项目效果图。受访者供图

株洲日报全媒体记者/成晓兰 通讯员/李欣汝 王海艳

攸县与香干,早已连成一体,成为具有鲜明地域特征的名词。

经济发展进入下半场,区域特色产业,成为县域发展和乡村振兴的发力点。上月召开的湖南省“万企兴万村”行动现场推进会上,攸县香干产业园中彩共赢园项目获评省级“万企兴万村”典型项目。当下,产业园正在逐步成型,辣椒等配套产业亦已全面布局。

赋能乡村振兴,攸县籍企业家皮胜东从香干产业入手,建立全产业链止损体系,多点发力布局乡村文旅、基础设施建设、文化振兴,带领一大批攸县籍企业家回乡创业兴业。

### 活跃的乡村 成投资的热土

今年,攸县宁家坪镇黄公村迎来新变化。100余人的小片区里,崭新的小广场、小书屋、小讲堂陆续建成,村民学习娱乐,再也不用跑别处。

这几次回到家乡,皮胜东最牵挂的事,就是“门前三小”的运营事宜。这不,上次回乡,他特意找到村里退休的老师,希望他能担任“门前三小”的青少年教育辅导板块。

“现在硬件都已配齐,关键是人。”皮胜东说,当下,他正寻找板块牵头人和志愿者。

皮胜东原在建设部工作,后下海经商。2017年,长沙市攸县商会成立,皮胜东任名誉会长。商会一成立,皮胜东就将目光转向攸县乡村,为家乡链接外部资源。

当年,皇图岭成功入选中国特色小镇,各项专项奖励纷至沓来,土地价格由40万元一亩涨到

了100万元一亩,皇图岭财政直接由负转正。

“牌子拿到了,资金也有了,发展区域经济,必须寻找到核心动力。”皮胜东说,在一次大悲寺之行中,他悟到了这一道理。经过一番努力,他将大悲寺二当家请到攸县修行。

这些年,慕名而来的企业家居士积极参与当地建设,总计投资2000万元,开展美丽乡村建设。经过几年发展,一到春天,鸾山镇三联村上万亩辣椒盛开,美丽乡村照进现实。

乡村活跃起来,正成为企业家投资的热土。有人看中当地丰富的竹林资源,当下,竹子加工厂正在筹划当中。攸县香干产业园一期工程也即将在本月完工,400亩辣椒示范基地迎来丰收,辣椒加工成套设备已完成研发调试,辣椒产品已试产,香干成套设备已开始设计。

### 建立农业止损体系 乡村发展可持续

不管是香干产业园还是发展花海经济,不管是建设美丽乡村还是打造拥有核心动力的精神家园,一套止损体系,永远在皮胜东谋划的每一个项目里。他说,各项目互为补充,打造最小损耗的止损体系,农业方能摆脱投资大、周期长、风险高、回报少的怪圈。

“以香干产业园为例,现在攸县香干以生鲜为主,价格波动大,市场同质化竞争大。”皮胜东说,他投资香干产业,首先就要建立香干生鲜的止损体系。一方面,他邀请团队研究攸县特有八月黄黄豆种育苗,从源头掌握种苗技术。另一方面,建立香干加工生产线,生产以香干为原料的预制菜和休闲零食。

深加工最需要辣椒,他又在

攸县试种了400亩辣椒基地,此外,在湘西十八洞村发动种植辣椒6000亩,在河南建立辣椒加工厂。

“河南的加工厂是一个可以消化2万亩辣椒基地的产出的止损体系,这个体系将在攸县香干产业园落地。”皮胜东说。

止损体系甚至连豆腐厂的废水也不放过。皮胜东说,并不指望饮料赚大钱,用废水处理的钱生产产品,怎么算都不会亏。当然,这一切并非空想,豆腐废水做饮料的项目研究已经做过多轮。

再说遍地开花的“花经济”,皮胜东着眼攸县西北无资源优势,无区位优势,无特色的“三无村庄”,发动村民在房前屋后、空闲地、茶山台地种植樱花,他出资成立苗木公司,选育出30余个樱花品种,免费提供苗木,每年给农户维护补贴,探索一条可持续的“兴村”之路。

“当时,所有的村民都质疑,没有一个赞同的。”坪台村党总支书记陈健介绍,不占用林地耕地,既能美化村庄还可以带动经济,道理讲明白了,村民们的也就敞亮了,纷纷预约树苗,准备今年冬至时栽种在自家房前屋后。

“除了樱花,我们还在培育绣球、蔷薇、梅花、玫瑰、木槿等四时花卉品种,到时候可以在攸县西北部形成不同时节、不同风格的赏花经济带,先形成人流量,再通过乡村休闲、文化等途径将人留下来,变留量。”皮胜东介绍,他们不仅从培育花苗入手,还发动商会企业负责人回乡担任村党组织书记、致富带头人,并成立“助村基金”,以“商会+企业+村庄”三合一模式,从资金、技术、人才等方面提供补助。近两年,长沙市攸县商会已陆续有9个项目在攸县落地见效。

## 天台快评 希望能有更多“实物负面清单”展示

吴楚

9月20日,株洲成立首个建设工程质量安全实训基地,与以往的“看典型”“学典型”不同,这个基地内集中展示了280多处错误,用实物的形式,对监管、技工进行实训培训。

集中展示了一系列“错误示范”,这种勇于直面错误的做法,让人们看到了新的教育理念和培训方法。

传统上,我们常以展示成功案例为主,以期引导学习者们模仿优秀的实践经验。然而,这种新颖的“错误示范”做法,恰恰是一种前所未有的尝试。它提醒了我们,错误并非一无是处,相反,它们是宝贵的教训,可以为学习者们提供更深刻的教育体验。

在基地内,各种工程板块中充斥着各种不足之处和错误做法,这些例子涵盖了建设工程领域常见的种种问题。通过这些错误的展示,学习者们可以直观地了解到错误产生的原因及其带来的不良后果。这让他们在模拟实践中避免了常见的陷阱,提高了工程实践的质量和效率。

此外,这种“错误示范”的做法也在一定程度上鼓励了创新和探索精神。学习者们不再因错误而感到沮丧,反而会被鼓励积极地寻找解决方案,改进设计和施工过程。

总的来说,建设工程实训基地的“错误示范”做法独具特色,给予了学习者们全新的教育体验。通过面对错误,他们能够更加深入地理解工程建设过程中的种种挑战,并在实践中不断进步。这种积极向上的教育理念值得我们借鉴和推广。

希望这种实物“负面清单”展示在株洲能够更多一些,既为各行各业培养出更多优秀的人才,也助推地方营商环境持续改善。

## 湖汽群英谱

### 吴志鹏：“爱”睡沙发的“金牌教练”

株洲日报全媒体记者/茅宇璇 通讯员/彭新华

一个“好老师”的标准是什么?相信这个问题在每个人心中都有不同的答案。然而,在湖南汽车工程职业学院,说起商务贸易学院的吴志鹏老师,所有人都竖起了大拇指。关于他以校为家的事迹不绝于耳,关于他所带学生常年“霸榜”国赛的经历也是远近闻名。

如一棵树,一朵云影响了另一棵树,另一朵云。吴志鹏为师多年,从授人以鱼到授人以渔,一批批学子在他的守护下走上了更高、更大的舞台。

### 干就干好

#### 连续6年问鼎国赛一等奖

7月25日,2023年全国职业院校技能大赛(高职组)“互联网+国际经济与贸易”赛项在贵州落下帷幕。湖南汽车工程职业学院学生团队在吴志鹏教练的带领下,以团体总分全国第二名的成绩获得一等奖。

主要负责专业核心课程教学、担任竞赛教练的吴志鹏,在短短6年里,接连捧回6个国赛一等奖,其中3个一等奖第一名。而在省赛中,他所带队伍也连续7年获得一等奖,其中6次获得一等奖第一名,是名副其实的“金牌教练”。

回忆起数次夺金的经历,吴志鹏说道:“从2017年开始,每年的竞赛模块都在根据产业形势的变化而变化,主要是考核学生的创新能力、沟通能力、抗压能力及专业岗位能力。第一年参赛时,我们仅在省赛中拿了一等奖,国赛上只拿到三等奖,当场四个孩子都哭了。那一年的挫败,对我有着特殊的意义。从那次开始,我下定决心,干就干好,我必须全身心投入和孩子们战一场,这一战就是6年。”

### 背后故事

#### 卷起铺盖在会议室安家

“干就干好”这句话,说起来容易做起来难。从“零”开始到“六连冠”,吴志鹏走过了以校为家的六年。

每年的赛前集训有6个月之久,而这半年中,家在长沙的吴志鹏有大半时间都睡在学校。

他的办公桌抽屉里,放着牙刷、毛巾等洗漱用品,还有几件简单的衣物。出了办公室,走廊尽头的公共卫生间也是他的淋浴间。夜里11点,待他看完学生一天的集训数据,就拎着脸盆朝他独享的淋浴间走去。一个冷水澡过后,他又卷起铺盖来到会议室,门口的大沙发成了他的行军床。“这‘床’到了冬天就窄了点,得垫着被子睡,不然半夜常常因为被子掉地上冻醒。”多年“寄宿”会议,这是他在实践中摸索出来的经验之谈。

“也不是不想回家,可我往返长沙得2个小时,晚上12点到家,清晨6点多又得出发。所以只能抽空回去看看妻女,也抓紧时间做些家务。”言语间,吴志鹏流露出对家庭的诸多愧疚。

世间难得两全法,吴志鹏将更多的守候给了学生。在他看来,陪伴是最笨的办法也是最有效的办法。孩子们虽然不说,但都能因为老师的重视更加努力度过在校的时光。

“这个成绩真是来之不易,是老师们舍小家、顾大家挣来的。”说吴志鹏老师,学生晏俊豪的家长感激不尽。今年9月,晏俊豪凭借国赛一等奖第一名的荣誉,获得专升本免试“通行证”,成功进入吉首大学继续攻读本科。而在他的心中,也将永远记得这位教育他、引导他、守护他,“爱”睡沙发的“金牌教练”。



▲毕业典礼上,吴志鹏深情寄语学子。受访者供图